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N-rlI de Dumlneoa 4 cor. pe an.
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f  Jir. 285.
38 '

Braşov, Miercuri-Joi 29 Decemvrie. 1905.

foo<xxx xxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxx^

* 0 C A B O N A ir * *
LA

IAZETA TRANSILVANIEI44Cu 1 Ianuarie st. v. 1906
deschide nou abonament, la care invităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

róne, pe sése iuní 12 corone, pe trei luni 
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1T Î Pentru România şi străinătate: Pe un 
in 40 franci, pe sése luni 20 franci, pe trei 
ini 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
>rin m a n d a t e  poş t a l e .
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Comitatul Pestei resistâ.
Cele petrecute în Pesta  Luni cu 

^focasiunea adunării generale comita- 
tense, fac impresiunea, când cetesce 
>mul diferitele rapórte ale fiarelor, 
a şi când lucrurile ar fi fost dinainte 
‘şa înscenate ca demonstraţia partl- 
ianilor coaliţiei sé reuşâscă cât se 
lóte mai cu efect. Nu mai trebue sé 
ipunem, că scopul principal al aces- 
or demonstraţii nu e atât de a lovi 
n guvernul Fejervarv, cât mai mult 
le a da celor din Viena sé cunóscá, 
3ă or!-ce încercări de a înfrânge opo- 
siţia coaliţiei sunt şi rémán zadarnice.

Decă fişpanul-locţiitor al comita- 
;ului Pestei, contele Laszberg, face 
itâta sgomot, că va presida el în 
iersdnă adunarea comitatensă şi pune 
n mişcare tótá poliţia din capitală, 
pentru a-şî ajunge acest scop, bine 
îunoscând dinainte disposiţia mem- 
jrilor congregaţiei şi a publicului 
budapestan în genere, atunci trebue 
sé credem, că el anume a făcut tóté

aceste estraordinare pregătiri cu des
făşurarea puterei poliţienesc! şi bra
chiale, pentru-ca printr’asta së facă 
se apară şi mai strălucită resistenţa 
membrilor congregaţiei în frunte cu 
viceşpanul lor. Nu putem crede că 
amintitul locţiitor-fişpan së fi fost 
aşa de naiv a spera în adevër că 
membrii adunării, cari deja mai ’na- 
inte au manifestat solidaritatea lor 

j în favorul coaliţiei, vor tolera în li
nişte ca densul sè porte presidiul.

Numai aşa se pöte esplica atitu
dinea contelui Laszberg, că el, deşi a 
prevedut cele petrecute, prin proce- 
derea lui până la extrem a voit sé 
marcheze situaţia guvernului, care 
e pus într’o stare estra-ordinară în 

! nisuinţa sa de a-şî apëra autoritatea.
Numai în sensul acesta sunt a 

se esplica şl declaraţiunile ce le-a fă
cut contele Laszberg unui redactor 
al (jiarului tiszaist, picând că vor tre
bui sè se întêmple mari schimbări 
în comitatul Pestei, că densul s’a 
convins, că nu pöte sè susţină ordi
nea, că nu scie, deçà va fi numit un 
comisar guvernial séu un comisar re
gesc peste comitatul Pestei. Densul T TorTn^feuna misiunea celor cari vor
îns6 în tot caşul nu va primi o ase
menea însărcinare şi doresce s£ se 
reîntdreâ in comitatul, al * cărui fiş- 
pan este.

Omenii coaliţiei în tr’aceea se bu
cură de succesele resistenţei şi foile 
lor sunt pline de laude, că primul 
comitat al ţbrii se pdrtă atât de vi- 
tejesce. Pănă când îns&? Dâcă şi 
cum se vor pute esecuta hotărîrile, 
ce le-au luat membrii congregaţiei, 
refugiaţi în sala unui hotel, ca se 
scape de paza poliţienescă, cu care a 
fost împresurată casa comitatului, e 
o cestiune de tot dificilă şi nesigură. 
Numai în caşul, când împăciuirea cu 
corona s’ar putâ face curând, acest mod 
de resistenţă ar pute să aducă numai 
folos şi glorie celor ce o pun în scenă. 
La din contră esemplul ce-1 dă comi
tatul Pestei va contribui numai a

1
mări anarchia, ce începe se prindă 
tot mai multe rădăcini în ţâră.

Deocamdată e neîndoios că mi
nistrul de interne Kristoffv are acjî 
dintre toţi membrii guvernului cea 
mai mare bătaie de cap, nesciind ce 
sé mai născocescă pentru a susţine 
principiul autorităţii şi al legalităţii 
fără a da prilegiu de a se vorbi în 
serios de mesuri absolutistice.

încet, încet va trebui ínsé gu
vernul sé se apropie tot mai mult de 
pécatul absolutismului, pănă ce va 
căde în el. De acésta îl póte scăpa 
numai o grabnică retragere séu că
dere a lui.

De acésta deocamdată nici că e 
vorbă. Ministrul preşedinte Fejervary 
a plecat érasí la Viena, dér nu pen
tru a-şî da dimisia, ci pentru a asis
ta la conferenţele în cestiunea urgentă 
a tratatelor comerciale. Nici că s’ar 
puté cugeta în momentele de faţă la 
o retragere a cabinetului Fejervary, 
când cele ce se petrec în comitate au 
un timbru atât de provocător faţă cu 
corona.

O iirmarfi^wr- ăVe în to t caşul:

s6 găsescă firul îinpăciuirei, decă o 
astfel de împăciuire, şi încă „cinstită,, 
îii^sciiWf ea  se nu fie nici biruiţi, 
nici biruitori, mai este posibilă.

de miniştri, ce se va ţină la Viena, discu
ţia se va urma în jurul cestiunei, pe ce 
basă să se urmeze negocierile asupra con
venţiilor comerciale cu statele balcanice. 
Uniunea vamală serbo-bulgară nu stă în 
armonie cu punctul de vedere al Austro- 
Ungariei şi al tratatului de Berlin. In mî- 
nisteriul comun de esterne se crede, că 
acest punct de vedere va fi acceptat şi spri
jinit şi de celelalte puteri.

Interesant este, că amintita uniune 
vamală între Serbia şi Bulgaria s’a încheiat 
mult înainte de asta, fără însă ca di
plomaţia austro-ungară să fi avut cea mai 
mică bănuiala despre aşa ceva. Acesta o 
afirmă cel puţin o depeşă din Paris, în 
care de altă parte se dă expresie mirării, 
că cei din Viena n’au fost informaţi des
pre acest lucru fărte însemnat, care atinge 
direct interesele economice şi comerciale 
ale monarchiei.

B ra şo v , 28 Decemvrie v.Ministrul preşedinte Fejervary şi mi
niştrii de comerciü (Vörös) şi agricultură 
(Feilitzsch) vor sosi dilele aceste Ia Viena, 
ca să participe la consiliul de miniştri co
mun, ce se va ţină acolo în cestiunea în
cheierii convenţiunilor comerciale. Proba
bil, că încă înainte de consiliul comun de 
miniştri, Majestatea Sa va primi în audi
enţă pe ministrul preşedinte ungar, care 
va raporta monarebuiui asupra situaţiunei 
şi-i va presenta mai multe proiecte.

Plenipotenţiarul român la regele Serbiei.
Mult se vorbesce în Belgrad de audienţa 
ce a avnt’a ministrul p le n ip o te n ţ ia r  al Ro
mâniei Luni la regele Petru, audienţă, caro 
a durat o oră întrăgă. Regele Serbiei prî- 
mesce fórte rar representanţi ai puterilor 
străine şi dela suirea sa pe tron, acesta 
este deabia a patra audienţă ce a acor- 
dat’o unui plenipotenţiar. După cum se te- 
lografiază diarului *N. Fr. Presse«, acesta 
stă în legătură cu complicaţiunile întro 
Serbia şi Bulgaria. Dela suirea pe tron a 
regelui Petru s’au făcut de fapt încercări 
din partea Serbiei pentru o apropiere în
tre Serbia şi România. Dăcă cu tóté aces
tea apropierea nu s’a făcut, deşi regele 
sârbesc are multe simpatii pentru Româ 
nia, causa este politica filobulgară de pănă 
acuma a lui Passicî.

Gestiunea convenţiunilor comerciale.
După scirî din Viena, în consiliul comun

»Mişcarea Românilor« din comitatul Aradului. In comisiunea administrativă a 
comitatului Arad, viceşpanul Dalnoky a 
présentât un raport asupra »mişcărei Ro
mânilor« din comitat. Raportul, care a fost 
luat cu linişte spre sciinţă, <Jice între al
tele : »Viceşpanul a umblat' în persănă 
prin cercurile Hălmagiul-mare, Radna şi
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Laşul.
De Maurice Level.

— Tocmai arangiasem hârtiile — 
astfel povestea procurorul Bordier — cari 
se referiau la un proces complicat de 
otrăvire, caşul Hertier, care făcuse pe 
vremuri mare sensaţie, când întră în biu- 
roul *\eu Dr. Lahier. Acesta era un bărbat 
original, de statură mică, fórte activ şi 
bun la inin^, Pe ori-ce vreme îl vedeai 
pe stradă cu ^ânile în buzunarul panta
lonilor.

Afară dobolna^ şi de ómenii cu cari 
trebuia să între în relajunj din causa pro- 
feâiuneî sale, nu comunic., py nimeni, ci 
trăia retras într’o casă dela^jarginea ora_ 
şului.

La orî-ce altă ocasiune aşi f0st 
impresionat de visita sa, dér acum i U mă 
minunai, fiind-că era citat în calitaU de 
medic legist, tocmai din pricina caşului 
mai sus.

l-am întins mâna, pe care el abia o

atinse cu vârful degetelor şi cu ochii aple
caţi mă întrebă, fără să mă privăscă :

— Te deranjez?
— Absolut de loc. Te rog, şedî.
Observai că este mai palid ca de

obiceiü şi tremura.
Ne aflam în luna Noemvrie şi din 

sera trecută cădea o plóie torenţială şi 
rece, care-ţî îngheţa membrele. L’am în
trebat, decă mai este frig. dér el răspunse 
distras.

— De loc — de Ioc<î(
— Treime că s’a săvîrşit în depar

tament un asasinat, încât să am plăcuta 
ocasiune de a te vedé. De sigur ca vii 
în afacerea Hertier?

— Da.
El îşi muşcă buzele, clătină de vre-o j 

două trei ori din cap, şi apoi continuă: j
— Da... dér te rog să mă dispensezi j 

de a funcţiona ca medic legist.
Făcui un gest cu mâna şi pe buze j 

mi-se ivi o întrebare. Et întrerupse miş- j 
carea mea, şi nu-mî dădu răgaz, să-i 
adresez o întrebare.

j
— Te rog, nu mă întreba nimic. D-ta 

vei pută judeca într’un moment, decă pot j

îndeplini funcţiunea Ia care sunt chemat; mi, pe când soţia mea dormea profund 
am să-ţi descoper lucruri ingrozitóre. j auijii un ton, care răsuna ca un murmur 

Pe când vorbia. ’şi 'ridică capul ş i ; ciudat, 
pentru prima-óra îi văd ui ochii, cari mă j Ascultai cu atenţiune acest sgomot 
fixau în mod ciudat. ! cadenţat: o resuflare grea în care se

— Puţini mă cunosc, — ba în acest j amestecau şi alte tonuri, după cum se 
oraş nu mă cunósce nimeni. Nu se scie j aude, când se ridică Ia intervale regu- 
nimic despre trecutul meu, şi tocmai des* j lat® capacul unei óle, în care fierbe apa. 
pre acésta voesc se-ţî vorbesc. N’am fost ‘ Nu este cu putinţă, îmi dicearn,,
creat pentru viaţa monotonă a unui me
dic de provincie — acesta viăţă, care nu 
cunăsce ambiţiuni, nici speranţe, care 
legă pe om pănă la morte de pavagiul

tu audî rău... dăcă ar fi astfel, ar fi în
grozitor... Oftica! Nu, nu, este numai o 
deeepţiune a simţului, eşti nebun!

Mă apropiai încet şi pusei ure-
unei mici subprefecturi, şi unde abia s e ! chea... Din nefericire nu mă înşelasem, 
aude sgoniotul Parisului. Âm început ca- Fui cuprins de o spaimă grozavă, atât
riera la Paris, am trăit aşa doi ani şi 
m’am căsătorit. Acum sunt văduv. Alţii

de grozavă, încât şi astăzi după atâţia 
ani, nu mă pot gândi la aceea oră, fără

în situaţia mea ar fi încheiat o căsătorie j ca nu tremur. Pe lângă durerea din 
raţională şi de interese, şi în primul rând i causa bóléi fără leac, se alătură o frică 
s’ar fi uitat la bani, eu însă m’am căs0-1 laşă, teribilă şi egoistă frica că aş pută 
torit din dragoste. ‘ ^ molipsit.

Eram de mai multe luni căsătorit,! Dăcă mi-s’arfi pus pe piept un pistol 
când în sănătatea soţiei mele, care pănă j dicându-mi-se: »Dăcă mai faci un pas, eşti 
atunci fusese bună, se ivi o schimbare, j  mort«, póte aşi fi avut cuiagiui de a re- 
Nu dór că era bolnavă său se văeta de j sista- Era grozav însă a vedé progresul 
ceva... Nu, dér siăbia din di în di, fără ca ; bóléi, mórtea şi apoi perspectiva sigură 
să fi putut constata causa. ca Ş1 cu mine va fi tot astfel !

Într’o nópte, în care nu puteam dur- (Va urma),
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Chişineu. Deşi n’au putut fi descoperite 
date positive, e neîndoios, că poporaţiunea 
şi oficiile au fost ţinute în agitaţie ce nu 
se putea prevede. Autorităţile au trebuit să 
ia măsurile preventive necesare. Disposiţia 
a devenit într’aceea mai calmă, s’a Aetras 
miliţia şi a fost întărită gendarmeria. Ar
mele au fost confiscate dela popor, adu
nările poporale s’au interdis şi liniştea s’a 
restabilit complet«...

Noi am adauge, că s’a restabilit li
niştea în capetele buiguite ale slujbaşilor 
şi acelor vânători după sensaţii, cari au 
pus la cale născocirile meschine tenden- 
tióse despre »réscóla Românilor«. Dér tot 
ei de cătră pădure, căci ce ínsémna alta 
»întărirea gendarmeriei ?«

Crisa ungară.
Adunarea comitatului Pesta.

La câte-va dile după caşul delaDobriţin 
a urmat Luni o adunare estraordinar de 
sgomotósa a comitatului Pesta. Fişpanul 
substitut contele Laszberg voia cu orî-ce 
preţ se presideze el şedinţa. Se prevedeau 
deci, scene furtunóse, drept aceea încă în 
orele de dimineţă casa comitatului a fost 
pusă în adevărată stare de asediu. Stra
dele,{cari împrejmuesc casa comitatului, au 
fost ocupate de cordóne de poliţie şi pre
tutindeni intrările, curidórele şi localurile 
oficiale erau păzite de poliţişti.

La óra 10 fişpanul substitut Laszberg 
întră în sala adunărei. grăbind spre scau
nul presidial, însoţit de secretarul Römer. 
Cât ce iii zărit, un sgomot asurzitor is- 
bucni.

— Mişel! Trădător ! Călău ! s’audia 
strigându>se din tóté părţile. De-odată cu 
Laszberg întră şi procurorul, ca să fie mar
tor la cele ce se vor întîmpla.

Laszberg înropii &ÎÂ vorhescu, însă din 
causa marelui sgomot nici un cuvânt nu 
i*se pute audi. »Deschid şedinţa«, apoi a- 
dause curând : »Din causa sgomotului şi 
a disposiţiei iritate a spiritelor, şedinţa nu 
se póte ţine, o închid«. Laszberg s’a dat 
jos de pe scaunul presidial şi părăsi sala, 
în mijlocul unui sgomot rnare.

Viceşpanul Beniczky protestă în con
tra procederei fişpanului, apoi (fise, că de- 
órece nu se póte desbate în faţa forţei 
brachiale, membrii se părăseseă sala. Au 
eşit toţi între sbierete de protestare, du- 
cându-se Ia »Saskör«, ca să ţină acolo a- 
dunarea.

încă pe când vorbia viceşpanul, de
putatul Hedervary Lehel s’a luat la certă 
cu căpitanul de poliţie Sajo. Hedervary, 
care voia să spargă cordonul, fu provocat 
sâ se liniştescă. N’a voit însă. Atunci că
pitanul de poliţie ordonă deţinerea Iui He
dervary. Tot aşa o păţi deputatul Pozsgay, 
care făcea gură mare contra procederei 
poliţiei. Amândoi au fost escortaţi la po
liţie, unde li-s’a luat un interogatoriu, după 
care au fost puşi pe picior liber.

La adunarea ţinută la »Saskör« s’a de
clarat ilegală ordonanţa ministrului de in
terne privitóre la detragerea dotaţiunei 
comitatense şi s’a primit o moţiune, după 
care s’a aruncat pe poporaţiunea comita
tului o dare suplementară de 10"/0 şi s’a 
enunţat, ca dările cătră stat sâse plătescă 
Ia comitat, ér nu în visteria statului.

Apponyi la Baia-mare.
La mandatul vacant din Baia-mare 

şî-a pus candidatura independistul Bela 
Földes. Candidatul şî-a desfăşurat alaltăieri 
programul. Contele Albert Apponyi, profi-! 
tând de ocasie, s’a dus şi el Ia Baia-mare 
ca se ţină un discurs asupra situaţiunei 
politice. A înşirat, după obiceiul său, câte 
de tóté şi s’a ocupat şi de »descurcarea 
cinstită« despre care domnilor din coaliţie 
le place a vorbi actualmente aşa de mult. 
După logica lui de tirbuşon — cum o nu
mesc© o főié guvernamentală — Apponyi 
vede o descurcătură numai împlinindu-se 
pretensiunile coaliţiunei. »Dumnezeu se 
apere pe regele nostru de aceea, ca se 
ajungă la o înţelegere cu naţiunea ma
ghiară., aşa încât naţiunea maghiară nu
mai la aparenţă, dér cu pumnii strivişi în 
buzunar se priméscá pacea. Cel ce vrea o

astfel de pace, acela nu este sincer ade
rent nici al regelui, nici al naţiunei. Noi 
suntem pentru o astfel de soluţiune, care 
sâ ţină sémá şi de punctul de vedere per
sonal al domnitorului, dér nu suntem aple
caţi pentru o descurcătură, care nu va 
ţinâ sâmă de dorinţa naţiunei manifestată 
în mod constituţional«.

A mai vorbit Apponyi şi despre na
ţionalităţi »Aici sunt naţionalităţile«, <j)se 
el. »Este un neadevăr ordinar aceea, că 
noi nu ne-am purta faţă cu concetăţenii 
noştri de limbă nemaghiară cu bune por
niri frăţesci (!) Cerem însă de la ele nu
mai două Incruri: să fie cetăţeni fideli ai 
patriei, să nu cunósca altă patrie afară de 
patria maghiară şi în interesul lor, pe cât 
li-e cu putinţă, se-şi ínsuséscá limba sta
tului maghiar, ca între ele şi între noi în
ţelegerea frăţescă să fie mai desăvîrşită şi 
ca şi lor se le stea deschisă uşa spre a 
ajunge cele mai înalte posiţii în stat, Pe 
lângă acésta nu ne vom atinge de indivi
dualitatea lor culturală, ci le vom da scut 
şi lor. Au putut să experieze şi ele (naţio
nalităţile) cum răsplătesce puterea. Şi gru
mazii lor au fost apăsaţi până la sânge de 
acel jug, ce s’a pus în cârca naţiunei ma
ghiare. Au putut să esperieze ărăşî cum 
plătesce naţiunea maghiară (!) Vom uita gra- 
vaminele, dér bunele servicii naţiunea nu 
le va uita nici odată«...

Dă şi Apponyi naţionalităţilor pâne 
şi mămăligă, ca şi Kossuth prin »Lumina« 
lui. De drepturi naţionale, de libertate ade
vărată naţională şi de o desvoltare firéscá 
a acelora în direcţie naţională, nu vré să 
scie nimic, — ci numai de »însuşirea lim- 
bei statului«, cu care pot se se ridice şi 
să ajungă la cele mai înalte posiţii în stat.

Om generos, nu-i vorbă, dér grozav 
de preocupat de ideia lui de stat şi de do- 
rinţa-i de a-ne îndopa cu limba ungu- 
răscarr --------- — ..

S’a mai găsit încă un orator la Baia- 
mare, care să vorbăscă Românilor, pe s’au 
pripăşit pe la acea adunare, în limba ro
mână. E »oratorul poporal« Aurel Simon, 
care a învitat pe Români se se înşirue şi 
ei sub stégül partidului koşutist »în cen
tra asupritorilor austriac!«

Comisar regesc în comitatul Pestei.
După evenimentele pertrecute Luni 

în casa comitatului Pesta, se (jice că gu
vernul va veni cu măsuri extraordinare 
faţă cu resistenţa acestui comitat. Vor ur
ma adecă suspensiunî de funcţionari şi 
numirea unui comisar regesc, care să res- 
tabiléscá ordinea la comitat cu tóté mij- 
lócele posibile. Audienţa ministrului pre
şedinte Fejervary la Maj. Sa se aduce în 
legătură cu aceste măsuri, căci se <jice, ca 
numirea unui comisar regesc va fi urmată 
de recuirarea forţei brachiale şi de în- 
strucţii fórte riguróse.

Scrisore din Bucuresci.
(Coresp. part a „Gaz. Trans.w)

— 27 Decemvrie v.

Din Constantinopol se anunţă urmă- 
torele: In urma demonstraţiei făcute de 
legaţiunea română şi de consulatul român 
din 'Bitolia pe lângă autorităţile locale, 
spre a obţine protecţiunea suficientă, s’a 
instituit pe lângă consulatul român o anu
mită poliţie. Acesta măsură s’a luat şi pen- 
tru-că circulau svonuri cum-că bandele gre- 
cescî ameninţau viâţa consulului şi pen- 
tru-că pe zidurile oraşului s’au găsit lipite 
afişe injuriose la adresa consulului, ceea- 
ce se crede că este opera Grecilor.

— M, S. Regele a conferit medalia 
pentru »Bărbăţie şi credinţă«, cl. I* d-lui 
Lazâr Duma, inspectorul general al şcole- 
lor române din Macedonia, care după cum 
se scie, a fost grav rănit de un bandit 
grec.

— Din fondul adunat pentru venirea 
în ajutor Românilor Macedoneni, victime 
ale antarţiior greci, d-1 Dr. Leonte a tri
mes în Macedonia suma de 10.000 lei în 
vederea sărbătorilor.

— Banca naţională a donat suma de

4000 Iei pentru victimele familiilor româ
nesc! din Macedonia.

— Lucrările pentru aşedarea statuei 
lui Lascar Catargiu la Bucuresci se vor în
cepe la sfîrşitul septămânei viitóre, de óre- 
ce desvălirea s’a hotărît a-se face la 31 
Martie, data aniversării morţii regreta
tului bărbat de stat.

— Mâne 28 Decemvrie este a 13-a 
aniversare a căsătoriei A. A. L. L. Regale 
principele Ferdinand şi principesa Maria.

— Astădi A. S. R. mica principesă 
Maria a împlinit vârsta de 6 ani.

— D-1 Petre Poni fost ministru şi 
actualmente profesor la universitatea din 
laş! îşî va serba la 15 Ianuarie jubileul de 
40 ani de profesorat. Cu prilegiul acestui 
jubileu se va imprima un volum la care 
vor colabora toţi foştii elevi ai jubilarului.

— Sâmbătă, 24 Decemvrie la órele 
12 din di I. P. S. Sa Metropolitui Primat 
încunjurat de înaltul cler, s’a dus la pala
tul regal cu sfintele Icóne şi în presenţa 
xM. M. L. L. Regelui şi Reginei, precum şi 
A. A. L. L. R. R. principelui şi principesei 
României, principeselor Elisabeta şi Maria, 
faţă fiind curtea regală, a făcut rugăciu
nile obicinuite în ajunul Crăciunului. După 
ceremonie Suveranii au reţinut la dejun 
pe I. P. S. Sa Metropolitui.

— D-1 Eugen Statescu, fost în mai 
multe rânduri ministru de justiţie şi de 
esterne, atât în cabinetele presidate deloan 
Brătianu, cât şi în cabinetul Sturdza, se 
află fórte grav bolnav. Se aştăptă din 
moment în moment desnodăinântul fatal.

— Consiliul de miniştri a hotărît să 
espulseze din ţ0râ pe 9 Evrei, unii dintre 
cei mai hrăpitorî cămătari, car! au ruinat 
numeróse familii. Aceştia prindând de veste 
au fugit în streinătate,*) afară de unul care 
a fost espulsat prin punctul Predeal.

c.

Din străinătate.
Cestiunea uniunei vamale sârbo- 

bulgare a ajuns din nou la ordinea cjilei 
atât în Serbia, cât şi în Bulgaria. In Bel
grad majoritatea guvernului şi oposiţia li
berală s’a împretinib cu gândul, ca să re
nunţe ia uniune, dér partidul lui Pasid 
susţine cu orî-ce preţ uniunea. Aderenţii 
lui Pasici au de gând a desfăşura o agi
taţie intensivă în tótá ţâra împotriva gu
vernului sârbesc şi a Austro-Ungariei. Gu
vernul sârbesc a cerut lămuriri dela mi- 
nisteriu 1 din Sofia, că de ce a presentat 
Sobraniei proiectul despre uniune, fără să 
fi întrebat prealabil pe Serbia în privinţa 
acésta. Ministerul bulgar a răspuns, că 
n’a avut încotro, căci la 1 Ianuarie ar ti 
trebuit să pună în aplicare tarita generală 
faţă cu Serbia, lucru pe care a vrut să-I 
evite prin presentarea proiectului, in Bel
grad este cualificat acest răspuns ca neîn
temeiat şi guvernul nu se mulţumesce ca 
răspunsul.

Alegerile senatoriale în Franţa s au
făcut dilele acestea. La aceste alegeri tre
buiau să se complinăscă 108 scaune. Din 
cele 91 acte electorale, al căror resultafc 
este cert pănă în momentul de faţă, reiese 
următorea proporţie: 10 liberal! 7 pro
gresişti, 11 conservatori, 44 radicali, 17 
radicalî-socialiştl şi 2 socialişti. Fattier es a 
fost reales, şî dela alegerea acésta atârnă 
şansele sale ia president!©. Din 652 voturi 
exprimate, 513 au că(lut pe Falliâres. La ba
lotajele ce vor urma proporţia de mai sus 
puţin se va schimba. Resuitatul final va 
fi, că partidele vor fi representate tot în 
proporţia vechie. Fallieres va fi.reales pre
şedinte, ceea-ce va avé o înrîurire deci
sivă asupra alegerei de preşedinte. Fal
liâres este candidatul agreat al jidovilor şi 
francmasonilor, deşi Doumer încă are ade
renţi puternici. Acest din urmă se bucură 
întru cât-va şi de sprijinul naţionaliştilor. 
Doumer, deşi însuşi freemason, ba chiar 
venerabil al logei Voltaire şi deşi din cei

*) Se află deja în Braşov şi îşî alungă urî- j 
tul, jucâud cărţi la cafenea. — Culeg.

8 copii, co-i are, nici pe unul nu fa bo
tezat, — nu posede deplina încredere a 
francmasoneriei din causa caracterului 
său energic si independent.

O nouă carte albă. Nu de mult apă
ruse »cartea albă« a Vaticanului, şi acum 
se anunţă o nouă carte albă a Germaniei 
în chestia Marocului. Acesta carte este de 
42 pagini. Primul documenf\este raportul 
consulului german din Fez, care la între
barea sultanului (21 Februarie 1905), deca 
Franţa a primit însărcinarea diă partea 
Europei, a răspuns, că Germania n’a ade
rat. La 17 xMaiü Tattenbach raporteză, că 
imediat după sosirea sa, delegatul frances 
din însărcinarea lui Delcassé a declarat, 
că guvernul frances va considera ca o li
mitare a intereselor sale, decă proiectele 
de reforme vor fi înaintate puterilor signa- 
tare. Cancelarul imperiului german în or
dinul adresat la 22 Maiti ambasadorului 
din Paris, resumeză conţinutul acestor ra- 
pórte în urmátórele : Representantul Fran
ţei vré să ocupe Marocul fără dór şi póte 
şi se isoleze pe sultanul de orî-ce contact 
cu celelalte puteri signatare.

Tratatul chino-japonez. Tratul de cu
rând încheiat între China şi Japonia con
ţine 12 articole. Acest tratat încheiat la 
Peking va fi publicat imediat după ce va 
fi iscălit de împăratul Japoniei Documen
tele originale arata, că pădurile situate la 
nord de fluviul Jalu aparţin Chinei, pe când 
cele aflate la sud sunt ale Coreei. Japonia 
a obţinut dreptul de a tăia din pădurile 
de nord de Yalu. Pe lângă tratatul în ces- 
tiune mai esistă şi un tratat secret adiţi
onal, care cuprinde numai 2 articole.

Conţinutul lor e cunoscut numai ace
lor dintre plenipotenţiari, cari le au stabi
lit; din sorginte fórte bună se află, că ce
le două articole stipuleză, ca drumurile de 
fer Sim-min-Ting şi Mukden şi cel din 
Sang-Şun şi Kirin vor fi puse sub contro
lul mutual al Chinei şi Japoniei şi că nici 
o altă tóra nu va avé dreptul de a se 
ocupa de gestiunea acestor linii. Aceste 
clause secrete au de scop de a împedeca 
reJoJalte puteri cere concesiuni similare.

SCÎRÎLE DUEL
— ‘28 Decemvrie v.Serata din presera anului nou în Braşov. La representaţiunea teatrală, ce o a- 

rangiază în presără anului nou Reuniunea 
femeilor române pentru ajutorarea vădu
velor sărace din Braşov şi Săcele, cu con
cursul bursierului »Societăţii pentru fond 
de teatru român«, d-1 Aurel P. Bdnuţiu; 
se va juca piesa: „NăzdrăveniiU divorţu
lui“, comedie în 3 acta de L/öache, loca
lisata de D. Mafia, piesă de efect, luată 
din repertorii 1 teatrului naţional din Bu
curesci. După teatru va fi dans. începutul 
ia 7xf.l óre. Preţurile sunt: Balcon cor. 3, 
Fauteuil cor. 240, Parquet I cor. 2, Par- 
quet II cor. 1.20. Loc da stat cor. 1, Ga
lerie 80 bau!Masa studenţilor academici din ciuşm
pe semestrul al doilea, se începe cu 1 Fe
bruarie. Doritorii de a fi împărtăşiţi din 
beneficiul mesei, să-şî înainteze la direcţi
unea »Economului« rugarile instruite cu 
documente despre starea materială a lor 
şi a părinţilor, precum şi despre progre
sul în studii, pănă în 20 a !  c. —  Tot 
pană atunci, beneficiaţii din semesirulprim 
mai au să dovedescă şi împlinirea condi- 
ţiun ilor, sub cari au fost primiţi.Ciocnire de tramvaiü. Erî dimine'ţa pe
linia dintre staţiunea de la promenadă şi 
palatul justiţiei s’a ciocnit un automotor, 
ce mergea la gară cu tramvaiul ce venea 
din Săcele. Motorul şi locomobilul au tbst 
deteriorate, ér dintre persóne au fost ră
nite uşor: conductorul M. S ilv an  fo
chistul Hegedűs, fabricantul beton D. 
Gärtner şi încă un domn n e f u n o s c u t .  Pen
tru stabilirea responsabili*4*i°r s’a Pornit 
cercetare.Pentru masa studenţilor români dinBraşOV au întrat & la d-1 Iosii Puşcariu 
adv. în Braşov ^  cor., de la d-nii St. M(- 
halovici şi Nf  sbăcher 10 cor., de la d-1 
Iosif Popesc* director de bancă în Reghi
nul săsesc 6 cor. de Ia d-1 Ieronitn 
Preda 4  cor. şi d-I N. Dima comerciant în 
Braşov 20 cor. în loc de A. n. f. Au mai 
contribuit d-1 Elie Popoviciu paroch'gr. or. 
Sebesei 10 cor şi d-1 Rubin Patiţia ad-
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vocat Alba*Iulia 10 cor. în memoria pă
rinţilor săi. Primescă marininfbşii contri- 
buenţî cele mai Jcăldurdse mulţămite. — 
Direct, scol. medii gr. or. rom.0 convorbire cu contele Witte. ţ)<ieie
trecute contele Wifóe a făcut unui «Jiarist 
următtirele declarsţiunî: Dtică tote câte 
s’au scris în ultimii ani despre afacerile 
rusesc! în pressi streină, ar fi adevărate, 
Rusia n’ar ma exista astădi. In contra tu
turor scirilo' însă 1/Rusia există şi va e- 
xista şi mpi departe, căci din crisa grea, 
pe care c străbate, ea va eşi ca nou năs
cută. Ir ce privesce legăturile Rusiei cu 
Fran/a, Witte îşî ţine de datorinţă să de
clara că guvernul frances observă aceeaşi 
atitudine prietenescă şi ^binevoittire faţă 
cu Rusia ca şi mai nainte.Bansatórea hipnotică Madeleine la Braşov. Un hipnotiseur, care a luat în es- 
ploatare pe tînăra şi isterica fiică a cută- 
rui profesor din München, numită Made- 
leine, după ce i-s’a interdis în România, 
ca şi în alte ţări a da representaţiunî, a 
venit la Braşov, după ce fusese mai na
inte şi Ia Sibiiu şi în patru ser! după o- 
îaltă a dat producţiunî împreună cu trupa 
lui Bauer. Fata, după-ce este hipnotisată, 
reagéza la sugestiunea durerii şi bucuriei 
şi danstizâ la sunetele musicei. Hipnotise- 
urul îi sugereză d. e. că ea are dureri 
crâncene în piept şi fata, în gesturi şi mi
mică, esprimă culmea desperării. Mai mulţi 
din public au leşinat. Părerile celor ce au 
fost la producţiuue sunt divisate.

Unii spun, că au simţit plăcere 
estetică vădând desăvârşirea plastică a 
gesturilor şi mimicei, alţii că au fost 
sguduiţî sufletesce de milă şi aprobă mă
surile umanitare luate de unele guverne, 
cari au interzis tortura sufletescă a fetei 
isterice la care este supusă în starea ei 
inconscientă.La fondul mesei studenţilor din Nä-
SfiUd au mai binevoit a contribui: Comu
nitatea Ilva-mare 100 cor., Dr. L. Scridon, 
protonotar comit, onorar 200 cor, »Şărcă- 
iana« institut de credit 10 cor., Dr. Con
stantin Moisil din incidentul cununiei ficei 
d sale Lucreţia cu d-1 Andrei Bugnar 20 
cor., Represenfcanţa comunităţii Sângeor- 
giu 25 cor., Comunitatea Borgo Tiha 20 
cor., comunitatea Borgo Murăşenî 15 cor., 
prof. Ion Păcurariu a administrat venitul 
curat do la petrecerea din 4 Oct. 1905 
257 cor. 34 bani. Drept răscumpărare a 
felicitărilor de anul nou 1906 am primit 
de Ja d-1 Gavril Vârtic jude reg. în pen
siune din Bistriţă 10 cor. Primescă gene
roşii contribuitori sincerele ntistre mulţă- 
mite. Năseud, 5 Ianuarie 1906. — Pentcu 
comis, mesei studenţilor Joan Ohetie dir. 
gimnasial.Alegerea din Baia-aiare. a <jî se face
In Baia-mare alegere de deputat. Sunt doi 
candidaţi: independistul Földes şi progre
sistul Bay. Se mai vorbesee, că în ultimul 
moment îşi va pune candidatura şi minis
trul de agricultură br. Feilitsch. Pentru 
actul alegerei s’a recvirat la ordinul gu
vernului două compănii ale regim. 85 din 
Sigetul Maramureşului. Dl Dr. Vasilie Lu
cáéin publică în »Trib.« din Arad o de
claraţie în care spune, că Românii n’au 
pus candidat de tire-ce în acest cerc elec
toral Românii sunt în mare minoritate: 
dintre 2300 alegători, numai 900 sunt Ro
mâni.Pentru museul istoric şi etnografic ai
»AsociaţiuneP au mai contribuit: Gavriil 
3iobotar p*»roch, Gyimesbük 2 cor.; Elie 
3âmpean viceprotopop, Gy. Szt. Miklós 1 
;or. Elie Popoviciü preot, Sebesei 4 cor. 
oan Oţoiu paroch, Aciliu 2 cor.; Ioan F. 
Segruţiu profesor Blaşiu, Dr. Ilarion Puş- 
iariu archimandrit Sibiiu, Ioan Papiu pro
topop Sibiiu. Moise Brumboiu piroch To- 
îanui vechiü, George Romanul protopop 
)eva câte 5 cortine; Ilié Dobrotă paroch 
Joiana Sibiiului 2 coróne, Dr. Ioan Po- 
>escu şi d-na soţie Sidonia n. Crişan, Re- 
ţliin 10 coróne, Iosif Popescu dir. de 
»ancă, Reghin 10 coróne, Ioan A. de Preda 
wivocat Sibiiu 10 coróne, Alexandru Mo- 
;Sfcoyi, Birchiş 50 coróne, Dr. Teodor Da- 
r‘d, l.iba-lulia 2 coróne, Adrian Miculescu 
ocotenvnt reg. 50 de inf. 2 cor. Virgil 
ladincea sublocotenent reg. 50 de inf.
! corone, Sfviu Patiţia locotenent regim. 
»0 de inf. 2 cortine. Suma totală 280 cor. 
D b. — Biroul Vsociaţiunei: Dr. C Dia- 
onovîchî.Sinuciderea a do» ofiţeri. Din Craco- 
ia se anunţă următ^eie: Baronul R. 
’lietsch-Siebenburg, căpite»n <je artilerie 
’a împuşcat Sâmbătă sóra \a momentul 
and s’a presentat în locuinţa sa 0 comi- 
iuné militară spre a-i face o *©rchisiţie 
omiciliară. Se <jice. că sinucidere*.capita
lului stă în legătură cu un furt de 14000 
or. din cassa regimentului de artîhrie,

i care s’a constatat dilele trecute. Adjutan
tul regimentului, locotenentul R. Lafitte 
de asemenea a fost arestat ca complice la 
acest furt. A doua di a fost aflat în tem
niţă spâuzurat.Febra tifoidă în Sibiiu. După statis
tica oficială, publicată în Ziarul »Sieb. D. 
Tgblatt« s’au ivit în Sibiiu în anul 1905, 
432 caşuri de febră trifoidă, în Oiuşiu 220 
ăr în Braşov 33.La polul nord în balon. Sindicatul di-
ariştilor americani face aranjamente pen
tru a încerca de a descoperi polul nord 
prin ajutorul unui vas aerian. D. Walter 
Welhmann care a făcut cu succes două 
călătorii aeriane în regiunile polare va 
servi de căpitan. Balonul dirigeabil, care 
va fi construit de o casa din Paris va fi 
gata în luna Aprilie, la începutul lui Iulie 
cartierul general al espediţiunei va fi tran- 
portat Ia Spitzberg. In acest loc esplora- 
torii vor aştepta momentul favorabil pen
tru a efectui călătoria la pol. După cum 
spune d. Wellmann, ei vor trebui să a- 
jungă la pol în mai puţin de o săptămână 
decă şansa va fi favorabilă exploratorilor. 
Acest balon dirigeabil va fi cel mai mare, 
care s’a construit pănă acuma, dimensiu
nile sale vor fi 196 picitire lungime, 49 
picitire la diametrul său cel mai mare su
prafaţa va fi de 23.000 picitire şi volumul 
de 216.000 livre, el va putea sta în aer 
timp de 30 de dile şi va fi destul de pu
ternic pentru a duce 8.000 livre de provi- 
siuni.Deces. In 4iua de 8 Ianuarie a repe
nsât Netti Goldmann n. Pinter, soţia co
merciantului A. Goldmann din piaţa Bra
şovului. Repausata era în etate de 46 ani.Anarchiştî în Ungaria. Ministerul de 
interne ungar a adresat o circulară tutu
ror viceşpanilor comitatelor, în care se a- 
nunţă că 17 anarchiştî, cari au fost ex- 
pulsaţi din Germania, au venit în Ungaria. 
Circulara cere de la viceşpani se anunţe 
imediat ministerului în cas când s’ar des
coperi vr’unul. Circulara comunică şi nu
mele anarchiştilor, cari în cea mai mare 
parte sunt spanioli şi după ocupaţiunea 
lor sunt: publicişti, medici, profesori.

Tinerimea roman* i»toiiqftnta din mc, 
triţă invită la serata teatrală declamato- 
rică ce o aranjază în sala de sf. Vasile în 
13 Ianuarie 1906 st. n. sub conducerea 
d-Jul C. F. Rohrbeck, maestru de cor în 
saia mare a hotelului »Regele Ungariei«, 
începutul precis la 8 Ore sera. Preţul de 
intrare: de personă 1 coronă 50 bani, 
Cântăreţii au intrare gratuită. Contribui- 
rile sunt dorite şi se primesc cu mulţă- 
mită. Venitul e destinat corului inteligen
ţii din loc. Se recomandă toaleta simplă.»Mihalovits & Nussbăcher«, bancher 
în loc de felicitări de anul nou au contri
buit pentru masa studeuţilor români suma 
de 10 corone.

Concertul N. Corfescu în Alba lulia.
(Coresp. part. a „Gaz. T rans“.)

Alba-lulia 1906, Ianuarie 9.
In mijlocul unui public de elită (atât 

român, cât şi strein şi din jur), care ve
nise dornic de a autii o musică frumbsă 
şi clasică, apare mult lăudatul şi cântatul 
de publicul, ce-1 audise şi-l citise pe acest 
mare artist, ca Ia rîndul lui se ne încânte 
şi pe noi, lume românâscă dornică de doi
nele ntistre, şi streini, care sunt setoşî de 
o musică distinsă şi rafinată, ce rar o pu
tem au<p prin oraşul nostru. La apariţiu- 
nea artistului, publicul îl întimpină cu dra
goste şi cu aplause, după care se face o 
linişte mormântală.

D-1 Corfescu începe să cânte Du bist die 
Buh’ (de Schubert) într’un pianissimo im
perceptibil, după care treptat treptat merge 
pănă în fortissimo ; aci se vede de publi
cul musical, că au de a face cu un maes
tru al cântului.

Rând pe rând se succed »Wanderer« 
(cu un final splendid în e de jos), >Dop- 
pelgânger« şi »Erlkonig«. In ttită esecuta- 
rea cântărilor acestea divinisate ale nemu
ritorului Sclmbert, se vede un simţ, o fineţa 
în interpretaţiune, pe care numai un artist 
dotat cu un temperament ca al lui Cor- 
fescu are posibilitatea să te facă să suferi 
şi să te emoţionezi odată cu densul, lucru 
ce ftirte rar putem întâlni în cariera cân
tăreţilor.

Prologul din Pagliacci a fost esecu- 
tat într’un mod magistral, s’ar pare că per
sona artistului este legată de acestă cân
tare, deóre-ce este atâta sentiment, atâta 
sinceritate în descripţiunea textului pe care 
cu vocea-i atât de dulce şi metalica scie 
se o interpreteze, încât e imposibil, când 
ajunge cătră final, se nu te facă se te ri
dici de pe scaun şi să isbucnesci în urale 
şi aplause íürtunóse şi căldurtise. E un 
final în adever grandios, în care artistul, 
cu atâta uşurinţă şi aşa de puternic lan- 
seză un as de un volum colosal.

Aceaşî forţă şi dramatism liric a pus 
artistul în interpretaţiunea ariei din Don 
Carlos (Ernani), în care se póte observa 
volumul şi dulctiţa voce» artistului (O dei 
verd ani mei).

In Tannhăuser artistul ne-a predat 
frumósa arie a lui Wolfram într’un lirism 
visător, în limba română.

Cântările maghiare »Eltörött a hege
dűm« şi »Lehullott az őszi rozsa levele« 
deşi se observa un óre-care accent strein ín 
pronunciare, cu tóté acestea felul interpre- 
taţiunei artistului nostru pune în uimire 
pe ori-care strein. Ambele simpaticul ar
tist în aplausele furtunőso ale publicului 
a trebuit să le repete.

Liricul autor Schumann nil’a predat 
artistul în nemuritorul »Die beiden Grena- 
diere« în caro frumseţea versurilor şi a 
musicei se par că sunt făcute pentru d-1 
Corfescu. — Ne cam întristasem crezând, 
că d-1 Corfescu va ave numai 2 puncte 
românesci, pe când în realitate la chema
rea impacientă şi dornică a publicului ama
tor de cântare romântiscă, pe lângă că 
ne-a bisat Doina ciobanului de 1. Mureş ta
nú şi Mugur Mugurel de G. Dima, ne-a 
cântat frumósele cântece din ţe ră : Frun
zuliţă foi de fag de Tache Popescu şi Mân- 
dro unde inserezi, de Szdrtunvu, <*** tu
te acestea ca încoronare a composi- 
ţiunilor r omânescL_J*g-* surprins într’un 
«»oii. jotJSöt5íf^3e^plăcut cu frumósa arie: 
Visul lui Manole din opera Mănăstirea 
Argeşului de lacob Mureşianu, care abia 
acum a apărut în ultimul număr al „Lu
ceafărului1'. Ca încheiere a programului, 
d-1 Corfescu a voit se termine cu marea 
cavatină a lui Figaro din Bărbierul de Se~ 
villa în care artistul era de o velocitate 
şi o vervă neîntrecută, făcend publicul să 
isbucnescă în aplause furtunóse.

In mijlocul programului îşi face apa
ri ţi un ea o persónă drăgălaşă şi gentilă, şi 
cu o siguranţă şi un tuşeu fórte fin cântă 
din Oberon} o musică deliciósa, după care 
publicul încântat isbucnesce în aplause ne
curmate, era gentila nóstrá D-şora Elena 
Patiţia, care în urma primirei unui frumos 
buchet oferit din partea tinerilor din loc 
în frunte cu Dr. Fodor, ne-a făcut deose
bită plăcere şi ne-a bisat o composiţiune 
românescă din »Musa Română.«

O parte integrală şi destul de obosi- 
tóre a avut tînărui Cornel Munteanu. — 
Acesta este un adevărat maestru al cla
virului care cu o desteritate şi o pricepere 
de expert cunoscător în ale acompaniamen
tului, a acompaniat dificilul şi colosalul 
program al concertului lui Corfescu. Putem 
dice că este e mândrie pentru noi Bălgră- 
denii, că avem în sînul nostru nisce ele
mente musicale atât de excelente şi din 
cele mai de frunte familii românesci, Mun
teanu şi PatiUa.

După concert publicul românesc s’a 
retras la o mare masă comună, unde d-1 
protopop Tecidescu a toastat pentru d-i 
Corfescu şi mai apoi pentVu D-şora Pati
ţia şi Munteanu, după care D-1 Corfescu a 
răspuns în termini fórte călduros! D-lui 
Teculeseu şi întregei asistenţe.

Ne-am despărţit cu toţii după un mic 
dans improvisat de tineret, cu dragostea 
şi inima plină de bucurie, că am avut în 
mijlocul nostru pe Corfescu care ne-a fă
cut se simţim plăcerea şi emoţiunile artei 
perfecte.

X.

Din Deva.
Pomul de Crăciun al elevilor şco/ei primare-

— Finea lui Dec. st. v. 1905.
Comitetul Reuniunei femeilor române 

din despărţământul Devei, în şedinţa sa 
ţinută la 3 Decemvrie 1905 st. n. a decis 
se se colecteze pentru pomul amintit şi 
estimp, însărcinând cu colectarea pe ddmna 
Emilia Moldovan şi domnişdra Marieta 
Olariu. Propunerea acesta nobilă şi oste- 
nelele zeldse ale ddmnelor colectante, au 
fost încoronate cu succes frumos, fiind-că 
în timp de două săptămâni a intrat o sumă 
de 202 cor. şi 20 fileri, şi anume dela ur
mătorii darnici binefăcători:

Reuniunea fem. rom. din comuna Hu- 
nedora, »Hunedăra« inst. de credit etc. 
câte 20 cortine; — George Romanul şi so
ţia sa, Francisc Hossu Longin, Dr. Ale- 
sandru L. Hossu, Dr. Iustin Pop, Dr. Ni- 
colae Moţiu, Dionisie Ardelean, »Industria« 
bancă locală industrial-economica, Reuniu
nea II de înmormântare din Deva, Alesan- 
dru Moldovan senior şi Dr. Virgil Olariu 
câte 10 cortine; — Valentina Popescu 5 
cortine; — George Cusuta şi Susana Csatt 
câte 4 cortine; Ana Dr. Cserey 3 cortine; 
Elena Simionaşiu, Florica Botean, Agata 
Ardelean, Ana Petco, Maria Zara, Nelia 
Somogyi, Olivia Man, Gusta Savu, Maria 
Benea, Romulus Cutean, George Gila, Ioan 
Antal, Ioan Lazariciu, Vilma Schuster, Da
niel Jânosne, Constantin Cismaşiu şi Ioan 
Pârvu, câte 2 cortine; — Rosalia Papp 
Roşa Muntean, Maria Kovacs, văd. Irimie 
Pâterne, Alexandru Metz, N. N., Georg 
Avram, Romul Popa, Ana Messonier, Ma
ria Roman şi August Stoica câte 1 cortină 
Mihai Ristov 60 b.; Duma Zsiga 40 bani; 
Ioan Gila 20 bani.

împodobirea pomului şi împărţirea 
darurilor s’a întîmplat la 4 Ianuarie 1906, 
în presenţa mai multor onorate dtimne şi 
domni, cari încă au venit să ia parte din 
bucuria copilaşilor săraci de român. Şi ce 
bucurie pătrundea inimitirele acestor co
pilaşi, primind câte un dar, cu tote că 
obiectele au fost modeste.

Mulţămită şi recuntiscere publică li 
să cuvine tuturor celora, cari au conlucrat 
şi contribuit spre a câştiga bucuria acesta 
bieţilor băieţi de aceeaşi lege şi acelaşi 
sânge!ULTIME SClRI.

Sofia, 10 Ianuarie. Ministrul de- 
rësboiü pregâtesce planul unui canal, 
care va împreuna Marea-Nâgră cu 
lacul Dewne de lângă Varna. Canalul 
va avé mare importanţă strategică 
pentru flota bulgară. S’au comandat 
în Anglia doué monitore destinate 
pentru flotila bulgară de pe Dunăre.

Budapesta, 10 Ianuarie. Archidu- 
cele Iosif a visitât pe contele Apponyi 
şi a conferit cu densul asupra moda
lităţilor soluţiunei, ce le-a făcut Ap
ponyi în discursul din Baia-mare.

Dobriţin, 10 Ianuarie. Cercetarea 
continuă. A^î dimintiţâ a fost arestat 
fabricantul de covore şi director al 
băncei poporale Arthur Thiessen, care 
a lovit pe fişpanul Kovacs. A mai 
fost arestat şi lucrătorul Foldes.

PariS, 10 Ianuarie. Doum era fost 
reales preşedinte al camerei c’o ma
joritate neînsemnată, din ceea-ce se 
conclude că la presidenţa republicei 
Fallières are şanse mai multe.

g g T  Domnii abonaţi ai fdiei 
nostre, cari nu şi-au reînoit înc£ ~ 
abonamentnl sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai curând ca se nu li se în
trerupă regulata espedare a dia- 
rnlui.
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PUBICAŢIUNE
referitóre la presentarea fasiunilor des
pre darea de câştig  cl. III şi a IV, şi 
a fasiuiiilor despre darea după in te
rese din capitale şi despre capitalele 

passive.

A) Referitóre la darea de câştig ci. Iii.
Spre a se pu tea  prescrie  darea 

de câştig  clasa III . pe anul 1906, se 
provócá tó té  partidele, to ţi indivicjii, 
ca ri în anul 1905 au începu t vre-o 
afacere după care se p lă teşte  dare, 
ca se rid ice dela p e rcep to ra tu l o ră 
şenesc f o r m u l a r e l e  d e  f a s s i o *  
n a r e  şi se p regă tâscă  fassiunea dă
rii de câştig  cl. III .

Cólele de fasiune despre darea 
de câştig  cl. I I I .  um plute, după cum 
prescrie  legea, de insă-şî p ă rţile  co n 
tribuab ile , sun t a se p resen ta  la p e r 
cep to ra tu l orăşenesc cel mult până la 
20 ianuarie 1906.
B) Referitoriu la darea de câştig cl. IV.

A sem enea se provocă tó té  p a r
tidele, cari sun t obligate  a p lăti da
re  de v en it după cl. IV . a-şî rid ica  
cólele de fassiune dela percep to ratu l 
orăşenesc şi a le um plea după cum  
este  prescris, apoi a le subşterne  per- 
cep to ratu lu i orăşenesc —  De acésta  
classa se fin to ţi oficianţii com unali, 
b isericeşti, din socie tă ţi şi oficianţii 
p r iv a i ,  cari au  şalare  fixe, cei ce 
sun t pensionisti, oei cé tră e sc  diu 
m iluiri şi din ren te , m ai dep arte  con
ducăto rii de afaceri, adm in istra to rii, 
contabilii, cassarií etc. déca láfa lo r 
lunară  trece  pest8 80 cor.

C) Referitoriu la darea de interese şi
de rente.

sărcinate cu datorii, încă au să-şi 
ridice dela percep toratu l orăşănesc 
form ulare de fassiune, făcute anum e 
pentru acest soiu de datorie  şi um- 
plendu-le după prescrip te  sé le sub- 
ştârnă percep toratu lu i orăşenesc p â 
nă  cel m u lt la 31 Ianuarie 1906.

D upă 61 Ianuarie  1906 până la 
inclusive 1 Oetom vrie 1906, p a r ti
dele, cari au neglijat term inul de 31 
Ianuarie  1906, au se şi p resente fas- 
siunile sarqinelor la percep to ratu l 
orăşenesc cu o r u g a r e  în scris, a- 
véod a docum enta, că în tâ rz ie rea  s’a 
în tim plat în  urm a óre-cárei pedeci 
ne’nvingibile.

F assiun ile  referitóre la sarcini, 
cari se p resen tă  după 1 O etom vrie 
1906 nu vor fi luate  în  considerare 
sub nici o îm prejurare.

B r a s s ó ,  în 22 Nov. 1905. 
4—31973. Magistratul orăşenesc.

X
Cine sufere de Soldină, reumatism

A cele p artide , cari tra g  in terese  
după cap ita le  eîocate în afară, ca 
se li-se po tă  im pune darea  după in 
teresele  ce prim esc, au să-şi ia  for
m ularele  dela percep to ratu l orăşS- 
nesc şi să le um ple după în d ru m ă 
rile acestu ia şi astfel um plu te  să i le 
restitue  cel m ult până la 20 lan. 1906.

In  asem enea m od au să purce* 
dă şi persdnele, cari tra g  vre-o ren ta , 
precum şi p rop rie ta rii de m ori de 
m ăcinat şi de piue, cari nu  le ma- 
aipuîâză ei înşi şi, ci le dau în aren- 
lă  şi cari p rin  u rm are  au  de a fas- 
tiona p reţu l a re n e lo r .

D) Referitor ia fasslonarea sarcinelor 
passive.

Acei p ro p rie ta ri de case şi p ă 
m ânturi, ale căro r re a lită ţi sunt în-

86 nu folosescă alta doftorie, decât se 
> cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiPr.Fiesch,
care vindecă ;mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reunţă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi picidre c&usate prin aruncătură, oste- 
nélá. scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se sim te în scurt timp şi ia boale în
vechite, la care n ’au folosit băi seu altă dofto
rie. — Şe capătă nunjaj j$ Inventator şi singu
rul p ro d u cen t:

Br EflUL FLEŞCHÎ „Magyar korona“
farmacie, f t y o r ,  Baröss-ut £4.

Deposit principal pentru  Budapesta farmacia 
Török J. VII, K irâly-utcza 12, şi la farm a

cia „Opera“, Andrâssy*ut 2b‘.
1 sticlă de l 1/. decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru  folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trim it francate la com ardă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.
__________ 5—50.2004.______________ Ş

Unde s e  m ă n â n c ă  b i n e  
şi se bea VINURI mtmw 

de Mediaş B E R E  de P i l sen  
„Urqueil“ prospătă dela cep în 
fie-care <}î  ? La ------Bestauraatul Schwarsburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
D e o cerce ta re  num erosă se rogă

C. R. 6LIG0RE CRISTEA,
1 5 7 -0 conducătorul restauratului.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se p o t face o rî şi c ân d  pe tim p  m ai 
în d e lu n g a t seu lu n a re .
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Cruce séu stea dupla electro magnetica
P a t e n t  2STr. 0 6 9 6 7 ,

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi inviorézá.
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se d a  îm prejuraţi!, că 
le vechi de 20 ani. \

x
X
*

X
X

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor dejeap^şi dinţi, migrene, ne: 
uralgie, lmpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucful greu, sgârciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la m&ni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi m ultor altor bólé, cári la  tractare norm ală a medicu
lui se vindecă pr:n  electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrim ite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădam ică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „ dosul- Volta“ a tâ t în Germania cât şi în A ustro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe oând aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eieclro-magnetice o recomandă îndeosebi

K
X

K
K
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Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la m orburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

K  K  
X

n  MÜLLER ALBERT, Budapesta, w- 
X  X X X  X X  S  K  S  K  K  K  W X X  K S K K K  X

Expediţie din centi-u şi loenl de văndare pentru ţâră  i streinâtate e:c.
VADASZ 42 A /E. 

trada Kálmán.

Czuba-Durozier C it
D ISTILL ER IE  FRANCHISE. PROW ONT0R. 

OC* Se eapéta pretatindenea. *90

Reprg%“3 * Rnda &  Blechmann BudapestVendare de casă din mână literă!
Casa nr. 4, Braşov în Strada măcelarilor,

care se află în  s tare  b an ă  şi după regu lare  esecu tată , are

Trei fronturi spre stradă,
s itu a tă  în  ap ropriere  de locurile  do terg , se vinde din mână 
liberă. —  In fo rm aţiun î m ai de aprbpe se po t lua  dela  D-na

W i l h e l m i n e  G a l t z
3-3.2012. B r a ş o r , Strad a n egră ni*. 5.
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mm magazin de haine gata 
, P .  G O L D M A

á l f f i i  l l  l l i
r a ş o nüonfecfiunt de bárba}!

Târgul Inului 31— 33 In palatul lui Czell. O Fondată la 1S92. Confecfinni de Dame
Târgul Inului Nr. 28.

în  sesonul de p rim ăv ară  am  dovedit On. public, că în p ia ţa  locală am  fost cel mai ieftin şi am  fost superior ori cărei concuren ţe!
P e n tru  ca  de când  există  prăvălia m ea, mi-am procurat d e p o s i t u l  meu de haine to t-deuna  cu bani gata.TPV ^  re n tru  ca de când exista pravalia mea, îm-am procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-deuna

lift PA / haine bune, durabile pentru iarnă,
mJ  \ )  \ J \ J  ■ garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsoina şi Gâcs numai la mine s e  p o t  a f l a .

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltone de tomnă şi iarnă, m iocuesc cu desăvâr
şire hainele de com andă, de-ore-ce se confecţîcncză sub priv ighierea m ea personală, după croiala Cea mai modernă, din stofe curate de

lână, cu accesorii de cele m ai durabile.
în  depositu l m eu se află pen tru  agronomi, neguţători S u r tu c e  veritabile din piele de capră Oanesă cu căp tuşa lă  de b lan ă  şi 

Raglane, Derbi, de venat, Paltdne preoţeşti. —  Cu deosebire m a r e  d e p o s i t  în  S la n e  de călătorie şi pen tru  oraş. Cos*u m e  
de patinat şi deosebit S u r tu c e  de patinat cu căptuşeli din ştofa şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Danie şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u p p r i n d ă t o K *

R ogându-m e de sprijinul Onor. public, sun t cu to tă  stim a

N. P. GOLDM ANN, Braşov, Târgul Inului (palatul Czell).83—40

Tipografia Á. Mureşianu, Braşov


